

विकलांग-दिव्यांग-विमर्श

डॉ. रेखा दुबे



लेखक के अनुसार की विभिन्न अवस्थाओं के लिए इस पुस्तक को पूरी तरह अपना परिचय देना या न
पुस्तक के लिए कि उसे सही से पढ़ना, विभिन्न अवस्थाओं में लेखक का सही रूप में लिखने से लेखक
के द्वारा व पुस्तक के द्वारा की जाती है। इस पुस्तक का उद्देश्य ही है कि लेखक, सही रूप
में लिखने से लेखक का सही रूप में लेखक के अपने लिखने और समझने में, लिखने के अर्थ को
की लेखक को भी है।

Ekkivin Sadi ka Nayya Vimarsh : Viklang/Divyang-Vimarsh

Ed. by

Dr. Rekha Dubey

I.S.B.N. : 978-81-8135-163-0

© डॉ. रेखा दुबे

मूल्य : 550.00 रुपये

प्रथम संस्करण : जून 2021

प्रकाशक : पंकज बुक्स

109-ए, पत्थरवाला रोड, दिल्ली-110091

दूरभाष : 8800139684, 9312869947

वितरक : भावना प्रकाशन, दिल्ली

आवरण : नरल्प

राष्ट्र संयोजक : पंकज प्रॉफिक्स, दिल्ली-110092

मुद्रक : शशा आर्ट्स प्रिंट, दिल्ली-110092

Published by :

Pankaj Books,

**109-A, Patharganj Village, Delhi-110091, INDIA
E-mail : bhavnaprakashan@gmail.com**

रबी, प
इक्कीरा
रूप में
शुभ ल
रहित श
ऐसा ज
जन्म श
धिकार
समाज
विकास
संस्थाओं
धर्तमान
साहित्य
दिशा प्र
भी होता
और अन
विकलांग
चुनींती के
निर्णय ले
विकलांग
है कि
कौतुहल,
होताहै। स
सोच में
विकलांगों
से चेतना
गंतव्य-मं
प्रकाशित
को सार्थक
साथ-

- ब्रह्मांड के विकलांग पोषक भगवान शंकर
-राधाकृष्ण पाठक 'अतीत' : 10
- पौराणिक गाथाओं में विकलांग विमर्श
-डॉ. फूलवास महंत : 11
- फला साधना में दिव्यांगता बाधित नहीं
-विनोद मिश्र "सुरमणि" : 11
- विकलांगों की समस्याओं की प्रासंगिकता
-डॉ. श्रद्धा हिरकने : 11
- धार्मिक ग्रंथों एवं हिन्दी साहित्य में विकलांगता
-डॉ. बलदाऊ प्रसाद निर्मलकर : 12
- विकलांगता कोई अभिशाप नहीं
-डॉ. प्रीति प्रसाद : 143
- कहानी संग्रह "हौसला" में मानवीय चेतना
-सुजन महंत : 146
- विकलांगों के जीवन पर सामाजिक परिवेश का प्रभाव : हौसला कहानी संग्रह के संदर्भ में
-बेला महंत : 151
- कथा साहित्य में विकलांग विमर्श-संदर्भ : "विकलांग विमर्श की कहानियाँ"
-डॉ. राजेश कुमार मानस : 156
- तीसरा पहिया की व्यथा-कथा
-डॉ. क्रांति कुमार सिन्हा : 161
- तुलसीदेवी तिवारी की कहानियों में विकलांग विमर्श
-डॉ. चन्द्रिका चौधरी : 166
- एक बीघा प्यार : निराश्रित हीरा सशक्तों के लिए मिसाल
-बोबिजा : 174
- सफर की धूप : एक समीक्षा
-डॉ. नेहा कल्याणी : 182
- देह अगर विकलांग हुआ तो...
-कल्पना कौशिक : 186
- मीडिया में विकलांग विमर्श
-प्रो.डॉ. सुरेश माहेश्वरी : 195
- हिन्दी सिनेमा में विकलांगों की भूमिका (बरफो के संदर्भ में)
-डॉ. शारदा प्रसाद : 203
- हिन्दी फिल्मों में विकलांग चरित्र
-तुलसी देवी तिवारी : 209

सफर की धूप : एक समीक्षा

डॉ. नंदा कल्याणी

स्त्री, दलित और जनजातीय विमर्शों के बाद 21वीं सदी के प्रथम दशक के रूप में विकलांग-विमर्शों की आइट बिन्दी सक्तिम के द्वारा पर मुक्तगी है रही है। जति और लिंग बंध से दूर बुद्धि भावनावादी दृष्टि पर आधारित यह ऐसा अधिनव विमर्श है जो किसी धर्म का जन्म से या जीवनपर्यन्त किसी दुर्घटना या विचार से कभी भी हो सकता है उसके लिए समाज में जन-जातिगत लान और उनके समत विक्रम हेतु जन्म, जन्म और समाजसेवी संस्थाओं में सामंजस्य का प्रवर्धन करना आज के समय की सींग है। इमार देना से हो नहीं, पूरे विषय में विकलांगों की संख्या 15 प्रतिशत है लेकिन विद्वम्बना ही कही जायेगी कि उनके पुनर्वास की क्षमता आज भी दुर्लभाए छोटी है।

"सफर में धूप हो हारे, जे चल सको तो चले।"

सर्तो है सीट में तुम भी, रिक्त सको तो चलो।"

'सफर की धूप' केवल एक आत्मकथा ही नहीं एक ऐसा दशकलेख है शारीरिक रूप से सामर्थ्यहीन होने पर भी जो जिनगी की अंधेरी राहों को साफ़ कर चुकने की सीखों तक पहुँचने का दृष्टि सिखाता है। ऐसी सीखों किनें रूत सीखों वाली के लिए भी जन्म नहीं, यहाँ स्पष्ट अंधेरी में तुमने राहों के मुझीका का पहुँचना कितना हैलतजोय हो सकता है, इसका सवाल सको या तुमनेक है जाली है।

कहते है या कि जगजाल के खेल निरले होत है, प्रतीत होता है कि अँधेरी राहों इस दुनिया को एक नयी दृष्टि देने के लिए ही उसने की। जनरपाम अनुपराणी को दृष्टि से अधिन रखा, सकि ये जिनगी की राह पर चलते हुए निराल और लके-हो मुझीकितों को कर हुँ राहों को 'सफर की धूप' से रोजल पर चले।

सहितप के रंग में बहुत-सी आत्मकथारों मेने पही है-साहित्यकारों,

रचनेवालों, चिंतनद्विधों, कलाकारों, विद्वानों, इतोलिगणों। पर पहलौ का एक ऐसी सख्त को आत्मकथा मेरे हाथ में है, जिनमे लहरों को देखा नहीं-सुना है, ध्वनि को सुना है, रंगों को महसूस कर भावनाओं को गंध को आत्मसात् किया है।

हूँ अनुपराणी को इस आत्मकथा में उनके चरचपन से लेकर आज तक के सफर का सजीव चित्रण हुआ है। इस चित्रण में सुखरत के साथ-साथ आत्मपरीक्षण के वैशक विषय भी है जो 'सफर की धूप' की सको नही बिसंपता है। जीवन की विविध, चरचपन का सख्त जलदपन, रात-राती का संभवय सन्धिप, पुर को दृष्टिहीनता से वेला से बिलखता परिवार, इलाक के लिए निराल को जी-रोह कोशिशों, रिस्तेदारों-परिभितों को सन्कुचित फरसिकता, पुनिपादों का कठोर सचरप, जनवालों के सखत संवितल सचरप से इसाकित के जिनदा होने का सखसय, जीवन में अगं बढ़ते हुए पग-पग पर दृष्टिहीनता के करण समस्यार, अपेक्षा-उपेक्षा, रंग आदि सखे भी सखिक अधिनबंधन, अंतरंग रिस्ते को कोमल सखेदनअ को तरों पुनक में समहित है। शारीरिक रूप से अक्षम होने पर भी जेने को अरन्ध इच्छा-जीवन में जाने वाले संकटों का इतरकर मुकाबला करने का बुद्धि निरनय तथा कभी भी पीछे मुडकर न देखने का आत्मविश्वास, जीवन जीने की सखिक दृष्टि आदि सखातमक तथ्य इस आत्मकथा के प्रतेरों से दृष्टिहीनता होत है।

जीवन के इस सफर में डॉ. अनुपराणी कभी इतमसले, कभी भिरे, कभी रोपे, कभी खुशी में धुपे, तो कभी मम में चूट-चूटकर रोपे उन सको सखसय कर जीवन के इस सफर पर जो सुख भिला, यही इस पुनक में उनके अनुभव को बसतु है।

विकलांग-विमर्श पीढ़ा को भीगत है, उसको अनुभूति मीप के राहों में 'घायल की गति घायल जाने' को सख है। लेकिन उन जालीयों एक जनेहित जनी को पीढ़ा को विस्मृत नहीं किया जा सकता, जो इस पीढ़ा को महसूसो हो नहीं अपितु उनको सचरप याक में हर-पल, हर क्षण सहभागीता का सखिक भी निभाते है। इसका महत्व कहीं-कहीं पीहित से भी ज्यादा हो जाता है क्योंकि अधिकांश विकलांग सहभागीता के जन्म में या तो सधासिधिति से समहित करके दयनीय जीवन जीने के लिए मजबुत हो जाते हैं या फिर आत्महत्या का अवयव ग्रहण का लेते है।

इस आत्मकथा में उन्होंने अध्यायक बनने में नेबरीयों के लिए आने वाली बाधाओं का वर्णन करते हुए लिख है कि रिस्वालाहारी, प्रधाधार, सीकजुल के सकोलों द्वारा योग होने पर भी केवल नेबरीयता के कारण उन्हें अधीन सिद्ध

करने का प्रयास कर उन्हें मानसिक रूप से असह्य साबित करता। नौकरी पाने की राह में आज घर प्रमुख समस्याएँ हैं-1. जाति 2. पैसा 3. भाई-भतीजावाद या रिश्तेदारी 4. विकलांगता। शिक्षा के क्षेत्र में अपनी समझ की नौकरी पाने की राह में निरन्तर साक्षात्कार देते हुए उन्होंने परसूत किया कि नौकरी पाने की राह में सबसे कम महात्त्वपूर्ण बात है तो वह है-शैक्षिक योग्यता। अन्त में युवा में गुणवत्तापूर्ण दिशिर्वा होने पर भी उसके घेमाने होना सिद्ध होता है।

इस अवसरका का गंभीरतापूर्वक विवेचन करने से ज्ञात होता है कि क्या कोई भी व्यक्ति स्पेक्ष से इस विकलांगता को चुनता है। कभी नहीं यह तो एक ऐसी परिस्थिति है जो उसे विधाता द्वारा मिलती है पर फिर भी वह किन्तु किसी शिक्षक के शिक्षण के इस स्थिति को स्वीकार कर लेता है। वास्तव में विकलांग होना अपने अर्थ में न तो कोई अधिप्राण है और न ही कोई त्रुटि। वह तो केवल एक ऐसा पीड़ा यात्र है, जिससे किसी न किसी रूप में सभी ग्रस्त होते हैं। वास्तविक रूप में विकलांग तो मनुष्य को मानसिकता है, जिसके मूल में यह है शोषण। अतः विकलांगता और शोषण का तो माने सोलै-दामन का साथ है।

समाज तो केवल शोषण करने के अवसर देता है पर ऐसे में जग कोई साथ देता है तो वह है उसके मन की क्षमता। जो समाज निरन्तर राय की देती तक जीवन लेने को कसर कम रहता है, क्या ऐसा समाज विकलांगों को सम्मानपूर्वक जीने का अवसर देगा? समाज शिक्षा का हो, योग्यता का हो या सामाजिक भागीदारी का, मूल बात यह है कि हमारा समाज विकलांगों को अपना हिस्सा समझने की ही तैयार नहीं है। उन्हें निम्नवर्गी सामान की श्रेणी पर के एक कोने में डाल दिया जाता है। सामाजिक, आर्थिक और राजनीतिक समाजता, पूर्ण सामाजिक भागीदारी, समाज अधिकारों की प्राप्ति अर्थात् केवल विकलांगों के लिए असाधारण करने हैं और है राजनीति के आकाश में तथा समाज के उन्मोदनों की कानूनी-संरचना का।

'अन्वेषण करने वाले में सहने वाला न्याय मुहम्मद होता है।' इस पंक्ति को अपने जीवन के सिद्धांतों में लिखने वाले डॉ. जम्मूराणे ने शारीरिक रूप से अक्षय होते हुए भी बचपन से ही अपनी किसी गलत परिस्थिति को अपने साक्षात् नहीं किया। जब-जब भी समाज ने उनके अधिकारों को अपने को सौंपने की सोचता की उन्होंने उसका डटकर विरोध किया। इसके विपरीत जग देखा जाने तो इन सक्षम लोग भी अपने को विधवा मानकर बितने ही गलत परिस्थितियों के अग्रे सिद्ध हुआ रहे हैं।

निष्कर्षतः सक्षित हो समाज में किसी विषय को महत्व न दिए प्रदान

करता है। प्रकृति, सृष्टि एवं व्यक्ति विकलांगता की कनयी है लेकिन विकलांगता यह है कि विकलांग प्रप: उपेक्षित, विस्मृत, कौतुहल, हास्य एवं दया को पात्र होते हैं। कुछ लोग उन्हें दुनिया से छिपाकर रखते हैं तो कुछ घर के एक कोने में दूरे-दूरे बर्तन की तरह महात्त्वहीन समझते हैं। विकलांग को अंग विशेष की त्रुटि के कारण उसके व्यक्तित्व में सदैव हीमल का संशय करवाया जाता है और से विचार करते हैं कि इस अल्पता की पूर्ति संभवतः जीवनपर्यन्त न हो सके। उनके इस उद्घाटन की प्रतिधा, प्रोन्नति एवं प्रोत्साहन के द्वारा सहज संवेदनशील होकर और आत्मसम्मान की सुरक्षा करते हुए क्रमशः परिष्कार का प्रयास करके समाज का श्रेय होना चाहिए।

सन्दर्भ:

1. अन्तर की दृष्टि-डॉ. मन्मथराज जम्मूराणी, प्रथम प्रकाशन, मन्मथ
2. क्या सक्षित में विकलांग विचार-डॉ. विमल पाठक, अक्षित भारतीय विकलांग केंद्र सोम
3. सामाजिक-दोष का
4. संस्कृति-दोषक
5. सक्षित अन्त-शैक्षिक शैक्षणिक समाजका डॉ. पी.के. सिद्ध, मुम्बई
6. श्रेय का पूरा देना है-समाज समाज मुम्बई
7. शोचनीय भाई-विकलांग अन्त का दो
8. विकलांग समाजार्थ 9 सम्पादन-2002, विमल मुम्बई 196

डॉ. विमल कल्याणी

समाज-साक्षात्कार (डिप्टी विचार)

पे.सं. 200-सोमनाथ साक्षिसंस्था,

मन्मथ

देह अगर विकलांग हुआ तो....

कल्पना कौशिक

सामान्यतया कोई भी व्यक्ति जो देखने, सुनने, चलने-फिरने में या मानसिक दृष्टि से कमजोर होता है विकलांग कहलाता है। विकलांगों के लिए अपने दैनिक क्रियाकलाप स्वयं करना तकलीफदेह होता है या वे इनके लिए दूसरों पर निर्भर रहते हैं। चालीस प्रतिशत या उससे अधिक किसी भी प्रकार की अक्षमता वाले व्यक्तियों को शासकीय नियमानुसार विकलांग माना जाता है। आज विकलांगों को समुचित शिक्षा, रोजगार की सही दिशा, समान अवसर और सहयोग देकर सशक्त और आत्मनिर्भर बनाना समाज की आवश्यकता है, जिस तरह समाज में दमित और उपेक्षित दलित वर्ग और स्त्री वर्गों को समाज में उनका उचित और प्रतिष्ठापूर्ण स्थान दिलाने के लिए दलित-विमर्श और स्त्री-विमर्श का उदय हुआ, उसी क्रम में विकलांगों को प्रेरणा, सहयोग और प्रेम देकर नया जीवन देने एवं समाज की मुख्यधारा में लाकर उन्हें उर्ध्वगामी बनाने में विकलांग-विमर्श की भूमिका अत्यंत महत्वपूर्ण हो गई है।

इक्कीसवीं सदी के पहले दशक में 'विकलांग विमर्श' तुम्हें गति से चर्चा में आया तब विकलांग चेतना को सांस्थिक रूप मिला। 'विकलांग विमर्श' को सांस्थिक स्वरूप प्रदान करने वालों में भारत बिलासपुर स्थित अखिल भारतीय विकलांग चेतना परिषद का नामोल्लेख अत्यंत शलाघा के साथ किया जाना चाहिए। इस संस्था के राष्ट्रीय साहित्य अध्यक्ष डॉ. विनय कुमार पाठक हैं जिन्होंने स्तुत्य कार्य किए हैं। श्री पाठक एवं उनके सहयोगी मित्रों के प्रयास से विकलांगता अब तक संचेतना और विमर्श का विषय बन चुका है।

विकलांगों को समाज तथा विकास की मुख्यधारा में लाने के लिए यह जानना आवश्यक है कि विकलांगता के विभिन्न प्रकार कौन से हैं तथा विकलांगों के लिए शासन द्वारा क्या प्रावधान किए गए हैं? क्योंकि इन्हें भली-भाँति जानकर विकलांगों की रचनात्मकता और कौशल को विकसित कर उनके

अधिकारों के प्राप्ति में सहयोग किया जा सकता है। विकलांगों से संबंधित लक्ष्यों को प्राप्त करने के उद्देश्य से 16 दिसंबर, 2016 को लोकसभा में 'विकलांग जन अधिकारी विधेयक, 2016' पारित किया गया जो 21 वर्ष पुराने विकलांग व्यक्ति (समान अवसर, अधिकारों का संरक्षण तथा पूर्ण सहभागिता) अधिनियम 1995 का स्थान लेगा। बदलते परिवेश में विकलांगों को कुछ नई श्रेणियाँ दृष्टिगोचर हुई हैं। अतः केन्द्र सरकार ने 21 प्रकार की असमताओं को विकलांगता की श्रेणी में डाला है। शारीरिक विकलांगता के अन्तर्गत 'कुष्ठ रोग मुक्त व्यक्ति, प्रगतिष्ठक घात, बौनापन, पेंगोप दुष्पौषण, तेजाबों आक्रमण पीड़ित, अधता, निम्नदृष्टि, कंधर, जैचा सुनने वाला व्यक्ति, लेपान-लेकटोंसो या अफेसिया पीड़ित (चाबू और भाषा विकलांगता), चोटिक विकलांगता के अन्तर्गत डायसेलेन्सिसिया, डायस ग्राफिया, डायसेकलकलिसिया, डायस प्रेमिया और विकासात्मक अफेसिया तथा स्वपरपणता स्पैकुम विकार, मानसिक व्यवहार के अंतर्गत मानसिक रूग्णता तथा चिरकर्मों तंत्रिका दरारें जैसे-बहु स्कंलेरोसिस तथा पार्किन्सन रोग, रक्त विकृति के रोग-होभोक्रोसिया, घेलेसोनिषा, सिकलसेल तथा बहु दिव्यांगता को शामिल किया गया है।

विकलांग-वर्चों के लिए 6-18 वर्ष की आयु तक मुफ्त शिक्षा के अधिकार की व्यवस्था की गई है। "सुगम्य भारत अभियान" के तहत लोक भवनों में निर्धारित समय के भीतर विकलांगों के अनुकूल बनाने पर जोर दिया गया है। शासकीय प्रतिष्ठानों में आरक्षण तीन प्रतिशत से बढ़ाकर चार प्रतिशत कर दिया गया है। तीन दिसंबर 2015 को सुगम्य भारत अभियान को शुरुआत की गई थी। यह अभियान सामाजिक न्याय और अधिकारिता मंत्रालय के अंतर्गत विकलांग सरोकाररूप विभाग के तहत आरंभ किया गया है।

साहित्य को समाज का आईना कहा जाता है। समाज में जो कुछ घटित होता है उसका प्रतिबिम्ब निश्चित रूप से साहित्य में दिखाई देता है। विकलांग भी समाज का एक अंग है इसलिए विकलांगता संबंधी चिन्तन के बिना साहित्य भी पूर्णता प्राप्त नहीं कर सकता। विकलांगों के प्रति समाज के लोगों का दृष्टिकोण दो प्रकार का होता है। एक दृष्टिकोण है उपहासात्मक और दूसरा सहयोगात्मक। उपहासात्मक दृष्टिकोण के व्यक्ति किसी व्यक्ति को अक्षमता या शारीरिक विकृति का उपहास करते हैं और उनके मर्म को चोट पहुँचाते हैं। निश्चित रूप से ऐसे लोग असंस्कारी और निष्टुर प्रकृति के होते हैं परन्तु सहयोगात्मक दृष्टिकोण रखने वाले मनुष्य उदार, संवेदनशील और प्रेरक व्यक्तित्व के होते हैं जो विकलांगों की कठिनाईयों को उन्हीं की तरह समझते हैं, महसूस करते हैं

वर्तमान परिप्रेक्ष्य में संत साहित्य की प्रासंगिकता



संपादक

डॉ. कमलकिशोर गुप्ता

श्री बालाजी प्रकाशन, नागपुर